

## 湖南省成立高等学校中心图书馆委员会

〔本刊讯〕在党中央发展教育事业的方针和中央书记处对图书馆事业重要指示的鼓舞下，湖南省高等学校中心图书馆委员会在长沙成立。

高校图书馆是图书馆事业中的重要力量，也是教育事业中的重要组成部分，随着教学科研对图书资料越来越高的要求，高校图书馆必须进一步挖掘潜力，充分发挥图书资料的作用，走网络化与协作化的道路。成立协作组织是合乎高校广大师生的需要和图书馆事业的发展趋势的。

湖南省高校图书馆工作协作组织——湖南省高等学校中心图书馆委员会在湖南省教育厅的直接领导和支持下，经过短时间的筹备，宣告成立，受到有关方面的重视。

成立大会在中南矿冶学院举行，国防科技大学、湖南大学、湘潭大学、中南矿冶学院、长沙交通学院、长沙铁道学院、湖南中医学院、湖南医学院、湖南农学院、湖南师

范学院、湖南财经学院、湘潭煤炭学院和衡阳医学院等十三所高校图书馆的馆长，副馆长及馆员代表参加了成立大会，湖南省教育厅副厅长、湖南省图书馆副馆长出席了大会。

大会选举产生了湖南省高等学校中心图书馆委员会的领导机构，并确定委员会会址。

大会讨论了今后工作的方针和计划：决定积极准备发放通用阅览证，并向教授、副教授等发通用入库证，对他们实行开架阅览；着手编印1975—1980年外文原版期刊联合目录；大会还讨论通过了《湖南省高等学校中心图书馆委员会章程》，《关于发放和使用通用阅览证的规定》和《关于发放和使用通用入库证的规定》，各成员馆负责人签署了《湖南省高等学校中心图书馆委员会馆际互借条约》。大会一致通过了致省人民政府，科委，文化局和教育厅的《关于尽快恢复湖南省中心图书馆委员会的建议》。

## 重视高等院校学报的收藏和利用

高等学校出版的“学报”是进行学术交流的重要园地。一般能较全面反映本单位本专业的学术研究成果。较客观地反映一个学校的学术水准，是发表学术论文与交流科研成果的重要阵地。

高等学校由于集中了较多的各方面的专家、学者、教授、又有着充分的实验设备，丰富的藏书，因而高等学校既是教育中心，又是科研中心，它不仅是传授知识，而且更在于发展知识；是国家科学情报战线的一个重要方面。

为了反映高等院校的这一优势，全国各类高等学校都出版有自己的学报和学报类刊物。单科性高等学校出版本专业性的学报，

综合性大学或师范院校都分别出版自然科学版和社会科学版两种学报。有的公开出版或作内部交流，质量都在逐步提高。文稿来源多数以校内为主，但也面向社会吸收外稿。多数在国内发行，少部分还发行国外，并附有英文摘要，有不少院校的学报获得了国内外重视，在学术理论界有较大影响。学报上往往反映的是第一手材料，又是学者长期辛勤劳动的结晶。这就给科学情报工作者提供了大量事实、数据、理论方法和科学假设。至今科学技术文献仍然是情报的主要来源，图书馆是传递科学情报的重要渠道，应重视学报的收藏和利用。

（吕身洁）